

烟台e家  
客户端大小新闻  
客户端

新华社北京4月13日电 4月13日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。

去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体，引领双边关系再上新台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度

重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交75周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多边战略协调，不断丰富中印尼命运共同体的时代内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋，共同促进人类进步事业。

(下转第七版)

# “中越友好的根基在人民”

——习近平主席引领推动中越传统友谊恒久常新

4月的越南首都河内，春意正浓。走进象征两国友好的越中友谊宫，一株新栽种的树正蓬勃生长，树前石碑上写着“越中人文交流树，越共中央总书记苏林种植于2025年3月20日”。

2017年11月，中共中央总书记、国家主席习近平访问越南，抵达河内当天就出席了越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国国学中心揭牌仪式。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样写道。

在习近平主席的关心和推动下，中越两国的人文交流日益密切，不断为两国友好注入蓬勃动力。

### 一场难忘的会见

2023年12月13日，位于河内的国家会议中心，在鲜花、笑脸、掌声、欢呼声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同时任越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

“那是一次难忘的会见。我印象最深的是，习近平总书记强调‘中越友好的根基在人民’。”越南著名将领洪水的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥秋回

忆说，“建交75年来，越中友好合作关系获得良好发展，充分印证这一深刻论断。”

“越中情谊深，同志加兄弟”，习近平主席多次引用越南老一辈领导人胡志明的诗句，阐释中越传统友谊的弥足珍贵。

“习近平总书记强调‘不忘初心’，这深深激励着我。”另一位亲历者、越中友协副主席阮荣光说。阮荣光研究中国问题和越中关系近50年，参与翻译和编校了10余部关于中国的书籍，包括《习近平谈治国理政》第一卷越南文版。他说，他愿继续做好“越中友好故事的讲述者”。阮荣光也参加了2023年12月的会见活动。

“从‘两国将军’洪水到中国传统经典名著在越南家喻户晓，习近平总书记在现

场娓娓道来一个个越中友好故事，让我特别感动。”越南国家歌舞剧院常任指挥童光荣也参加了2023年12月的会见活动。

“我还记得，习近平总书记2017年访问越南期间观看演出后，同参加演出的我们一一握手，亲切地同我们这些常去中国演出的人交流，还鼓励我要继续‘加油’，让我倍感温暖。”童光荣对记者说。童光荣和中国作曲家莫双双是一对“跨国伉俪”，两人联手创立了新活力民族乐团，以越南传统竹乐融合中国音乐元素。他说，将把“这份温暖”注入未来的越中人文交流。

习近平总书记在讲话中提到，在越南

抗美救国斗争中，广西桂林南溪山医院救助了5000多名受伤的越南战士，“我听到这里，热泪盈眶，自豪感、使命感油然而生。”南溪山医院医生邓恋当时作为中国青年代表在现场聆听讲话。

如今，在南溪山医院的院史陈列馆里，一幅浮雕生动展现了那段两国人民守望相助的历史。多年来，南溪山医院已成为见证和传承中越友谊的纽带。“我要铭记这段珍贵历史，担当起时代责任，做好中越‘同志加兄弟’友谊的传承者。”邓恋说。

习近平总书记2023年会见中越两国青年和友好人士代表时，还特别提到在越南抗法、抗美救国斗争中的一段中越友谊佳话——“育才学校为越南培养了1万多名学生”。

曾任越共中央政治局委员的阮善仁正是万名学子中的一员。67年前，他就读于广西桂林育才学校。3月20日，年近八旬的阮善仁在河内参加了越方专门组织的一次特别聚会——亲历中越关系发展的中越各时期留学生、大学生约800人，当天在越中友谊宫相聚。

会场内，白发如霜的代表们相拥合

影，共忆往昔。“记得我刚去中国的时候，我们国家处境非常困难，而中国为越南学生提供了非常好的条件。”阮善仁动情回忆。会场外，青春洋溢的越南学生用中文高呼：“越中情谊深，同志加兄弟！”中越友谊新的精彩瞬间，在此定格。

中越友好的未来在青年。一代又一代青年心手相连、互学互鉴，为两国友谊注入持久活力。

在3月20日的聚会上，苏林在现场致辞说，两国青年正积极发挥“青年文化使者”的作用，成为连接两国友谊的桥梁。

目前就读于清华大学的越南留学生黎月琼，是2023年12月共同会见活动的亲历者。“那是我终身难忘的宝贵经历。”她说，“习总书记很亲切，鼓励我们青年成为越中友谊的传承者。”

多年学习中文让黎月琼沉浸在越中文化间天然的亲近之中，留学经历让她更加深入地了解中国。“与老师和同学的日常交往不仅建立了友谊，更让我成为两国友好的见证者和参与者。”她说。

在广州越秀区文明路的骑楼老街上，两幢三层砖木结构的建筑引人注目。这是越南青年革命同志会旧址——胡志明曾在这里从事革命活动。多年来，这里成为面向两国青年一代讲述中越友谊的重要场所。

(下转第七版)

## 助力烟台打造影视之城

“未来电影计划·香岛湾全国大学生短片季”在莱阳正式启动

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)4月13日，由山东省电影局、中国电影评论学会和中国高等院校影视学会联合主办，烟台市委宣传部、莱阳市委宣传部共同协办的“未来电影计划·香岛湾全国大学生短片季”在莱阳胶东香岛湾正式启动。来自全国高校的近百名影视专业师生代表和业界专家学者，围绕“未来电影发展新模式”进行了座谈交流。中国电影评论学会携手中

国高等院校影视学会，共同为香岛湾全国大学生未来电影实训基地揭牌。“未来电影计划·香岛湾全国大学生短片季”以培育电影新生力量为主要目标，紧跟AI前沿技术，深耕短片赛道，通过作品征集、制片工坊、展映交流等环节，挖掘并培养青年影视人才，为影视行业注入新鲜血液和充盈活力，并力争三年内将香岛湾打造成青年电影人才摇篮、知名影视短片拍摄中心及电影内容供应高地，不断吸引全国范围内的影视企业和电影人才向香岛湾聚集，助力烟台打造“影视之城”，为国家电影产业的高质量发展作出新的贡献。

### 烟台居家养老服务协会创新服务举措

## 计划在1000个社区设立居家养老服务站

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)日前，烟台居家养老服务协会举办居家养老高质量发展论坛，成立康养专业委员会、助浴专业委员会、中医理疗专业委员会，计划在烟台1000个社区设立居家养老服务站，这标志着烟台养老服务迈向专业化、标准化新阶段。

“我们助浴专委会成立后将制定规范的助浴操作流程，并定期开展助浴技能培训，鼓励更多优秀人才加入养老助浴服务行

列。”烟台家禾嘉养老服务负责人孔丹丹被任命为助浴专业委员会主任，她表示，专委会的成立将进一步助推助浴行业发展，让助浴工作更标准规范。

烟台养老服务协会计划在烟台1000个社区设立居家养老服务站，为社区长者提供专业智能化、数字化服务。“今年，协会准备通过全市的街道办事处为社区居家养老服务站建设提供更多帮助。”市居家养老服务协会会长吴世栋说。

## 真方便

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 赵敏 摄影报道



“您好，请问需要办理什么业务？”4月8日下午，在山东城市服务职业学院一站式学生社区的政务服务便民网点，身穿正装的学生志愿者化身窗口工作人员，热情地询问前来办理业务的市民。

网点布置简洁温馨：造型墙上，政务服务合作事项清单、工作服务制度、高频事项办事指南等内容清晰明了；业务办理区，电脑、桌椅、休息座椅等设施一应俱全，堪称一个小型“政务服务大厅”。

这是烟台高新区推动政

务服务下沉、依托山东城市服务职业学院，在全市率先推出的“政务服务+高校”便民服务合作网点。“今年4月，合作网点进一步升级，我们在学校聘任了10名学生志愿者上岗。在科室业务骨干的指导和培训下，志愿者将为在校师生、周围商户提供更加贴心的帮办代办服务。”高新区行政审批服务局副局长马骏说，个体工商户设立登记注册、公司设立登记注册、食品经营许可等22个高频政务服务事项均可在此实现高效办理。

“学校鼓励师生创新创业，有了政务服务社会合作网点，在校师生咨询、办理相关业务不用跑到政务大厅，在家门口就能拿到营业执照，很方便！”山东城市服务职业学院副校长贺鸿点贊道。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 姜涛



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务

# 江北苹果第一镇蛇窝泊镇推动苹果产业系统集成改革——激活苹果产业致富密码

YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 毕海江 摄影报道



蛇窝泊镇王掌柜农业现代化新优苹果种植示范基地项目。

乡村振兴，关键在人。蛇窝泊镇创

新“头雁引领+能人带动”模式，吸引18名高学历人才返乡创业，培育本土“田秀才”86人。

来自西荆夼村的北大硕士柳英丽，在政策的吸引下，北漂20年后毅然回到家乡种植苹果。凭借着多年的互联网工作经验，柳英丽在抖音平台用短视频、直播的方式介绍家乡、宣传栖霞苹果，在新赛道上闯出了一片天地。“现在重新回到家乡，是带着自己的知识和梦想，希望能把家乡的红富士苹果分享给大家。”柳英丽对苹果产业信心满怀。

蛇窝泊镇的改革始于品种与技术的双重革命。依托与中国农科院、山东农业大学深度合作的王掌柜现代化新优苹果种植示范项目，全镇累计改造老劣果园1548亩，引进“黄金维纳斯”“瑞雪”等新优品种，实现“一树两品”嫁接技术全覆盖。在1800亩种植园区内，矮砧密植栽培使种植密度提升3倍，水肥一体化系统可节水40%，亩均效益增长30%。“以前1人管5亩地都吃力，现在1人能管50亩！”园区工作人员感叹道。

——人才返乡，激活“谁来种”动能。

### 强链

#### 紧扣加工端 激活产业动能

如果说种植端是产业的“根”，那么加工端就是产业的“脉”。单纯依靠卖鲜果难以抵御市场风险，也无法充分挖掘苹果的价值潜力。于是，蛇窝泊镇将目光投向加工环节，通过完善冷链物流、发展精深加工，推动苹果产业从“卖鲜果”向“卖加工品”“卖附加值”转变，让小小苹果释放出更大的能量。

——冷链物流，打通“最先一公里”。

在蛇窝泊镇冷链物流中心，工人们正按苹果大小、色泽进行人工分拣，随后装入移动式冷库预冷保鲜。

“过去果子摘下直接进冷库，品质有保障，还能错峰销售。”冷库负责人林鹏飞介绍。目前，全镇68家冷库总储量达20万吨，配套预冷设备、恒温运输车等基础设施，实现“鲜果入库不过夜、全年供应不断档”。

——精深加工，提升果业附加值。

为进一步提升苹果产业附加值，蛇

窝泊镇政府通过“飞地模式”招引总投资2亿元的西安淳果浓缩果汁项目，将苹果加工延伸至果汁、果酒等多个品类，预计年消耗残次果10万吨，带动果农亩均增收800元以上。

“果渣做有机肥，果皮提取花青素，连

果籽都能制成保健品！”企业负责人表

示，分级销售让优质果溢价30%，残次果也能进入深加工链条，项目达产后年营收可

达2.2亿元。

(下转第二版)